

LA REGENERACION.

DIARIO CATÓLICO.

Católicos antes que políticos; políticos en tanto cuanto la política conduzca al triunfo práctico del Catolicismo.

EDICION DE MADRID.

MADRID, VIERNES 6 DE ENERO DE 1860.

AÑO VI.—NUM. 1423.

ADVERTENCIAS.

En atención á la festividad del día no se publicará mañana nuestro diario.

GUNDA FASE DE LA CUESTION DE ITALIA.

PRESAGIOS DE VICTORIAS CATÓLICAS (1).

X.

«Pero cuál es el Estado que no há mister reformas interiores? ¿Es el Papa un tirano? No. ¿Se ha evado? No. ¿Es usurpador? No. ¿Es extranjero? Es el mas italiano de los principes la península; mucho mas italiano, á lo mas de origen, que el principe de la casa de Saboya. ¿Cuál es, pues, su crimen? Es eclesiástico.»

(El Conde de MONTALEMBERT.)

Duraban todavía las conferencias de Vich (2), celebradas para legalizar el acuerdo de Villafranca; los Obispos de Francia y del mundo católico acababan de dar su elocuente voz protestando contra los sacrilegios revolucionarios, cuando un caso oscuro á los ojos de las grandes potencias de Europa, ha venido á influir, obstante las apariencias en contrario, sobre los futuros destinos de la Italia. ¿No podemos esperar con religioso fundamento que tambien, quizás, por la Divina misericordia, va á influir sobre la marcha moral del universo, encantado en nuestro siglo por las fascinaciones panísticas del mas especioso fatalismo?

Hablamos de la guerra que España ha declarado al fantasma del imperio árabe que se denomina Marruecos.

Inglaterra, como ramo cortado del rondo árbol del catolicismo, como nación eminentemente utilitaria, unas veces propagando el fanatismo y la rebelion, tras protegiendo las mas monstruosas concordias, harlo quiso impedir al gabinete O'Donnell que llegase á este estrecho, no menos glorioso que indispensable; pero sus astucias diplomáticas, ó sus insinuaciones de amenaza, esta vez han eslabonado un fracaso mas á los que ha empezado á experimentar con fatídicas circunstancias su egoísta política.

Ella era la que ha secundado y secundado

(1) Véanse los números correspondientes á los días 11 y 22 de noviembre y 6 de diciembre.

(2) Hoy terminadas. Tres tratados se han concluido en ellas: la cesion de la Lombardia á Francia; el traspaso que Napoleón ha hecho de aquella provincia al Piemonte, y la cooperacion de los dos Emperadores á la formacion de la Confederacion italiana, bajo la presidencia honoraria del Papa.

Los intereses de los Duques y de la Italia, quedan reservados á las decisiones de un Congreso europeo. No obstante, debemos hablar con gran franqueza sobre una cuestion tratada con tanta doblez y sombra.

Por mas que Napoleón dijese que la Europa habia sido injusta en juzgarle sobre su conducta en Italia, nosotros estamos en que es él quien lo ha hecho justicia á los juicios de Europa.

Hasta el presente, hemos oido muchas palabras bellas y sonoras; pero hemos presenciado sucesos horribles. ¿Qué importan la sincera adhesion y cordiales respetos en el papel?

Ultimamente se ha dado á luz un nuevo folleto, que dicen ser parto de la misma inspiracion y pluma que produjo los titulados *Napoleon III y la Inglaterra* y *Napoleon III en Italia*. De esta pieza, muy ilustradamente adulada, y que tiene por epigrafe *El Papa y el Congreso*, se desprende que el Papa, para aumentar su autoridad espiritual y prestigio político, debe abdicar su soberania sobre las Legaciones, quedando calificados de enemigos y de ciegos amigos del papado todos los que no aplaudan al folletista.

¿Era con este objeto, que en Villafranca se propuso regalar á Pio IX la presidencia honoraria?

Caramente impuesta seria si llegasen á realizarse los votos del hipócrita cinico anónimo.

¿Es duro el adjetivo? Tambien es mas modesto que el que tiene la mira de apropiarse á todos los que no tienen el privilegio de opinar como él escribe.

da abiertamente en Italia las farsas de los sicarios centralistas; ella la que hizo proclamar Rey de los Ducados y Rumania á Victor Manuel; ella la que pronunciaba sin rebozo que no asistiría á un Congreso de pacificacion, si no se respetaban los crímenes de sus patrocinados; ella la que ha precipitado la eleccion de regente de la Italia central, haciéndola recaer en el famoso Buoncompagni, despues de haberla desechado el principe Carignan, y ahora, sin embargo, á pesar de sus descabelladas bravatas, ha debido apresurarse á reprimir su soberbia y aceptar un puesto en el Congreso que debe inaugurarse en Paris para restablecer la legitimidad y el orden tan profundamente trastornado.

¿Qué causas habrán producido este cambio tan mortificante para la arrogancia de la poderosa Albion? En nuestro concepto, una de ellas ha sido el grito unánime y majestuoso de España, aterrando con sus ecos á los que, como amigos, hace un siglo y medio nos quitaron á Gibraltar, grito que se ha captado, por la nobleza de su justicia, las simpatías de la Europa y de la América cristianas. Además, la Emperatriz de Francia es tambien española, y el entusiasmo de aquella augusta princesa por el honor de su patria, ¿no ha podido poner en temeroso recelo á la italiana aliada de Napoleón su esposo?

XI.

Inglaterra se encuentra, sin duda, bastante desconcertada.

La India va escapando de sus opresoras exacciones y dependencia. En China será celosa admiradora del soldado francés, que le concederá por generosidad una participacion en la victoria. En Italia, sus protegidos van á deshacerse en una erupcion de cólera, que podrá aparecer mas sorprendente y menos arruinadora que las del Vesubio.

La revolucion se siente ya herida de muerte; los atlantes que la sostenian, se dispersan, y colgada del dogal de sus delitos, presto verá hundirse sus postreros campeones en medio del desplome universal de las perversidades consumadas.

La política europea está á punto de reconocer las vastas fatuidades en que se han apoyado los derribadores de las dinastías legítimas, mientras que la diplomacia católica sabe que el anatema de la Iglesia excluye de su comunión á los atentadores y cómplices en las usurpaciones de sus dominios temporales.

Su Santidad Pio IX, en el Consistorio secreto de 20 de junio, dijo: «Bajo cualquier nombre que se les llame cualquiera que sea el modo en que aparezcan hechos, declaramos estos actos vanos, ilegítimos, sacrilegos. Además, y para memoria de todos recordamos la excomunion mayor y las demas penas y censuras eclesiásticas fulminadas por los sagrados Cánones, las Constituciones apostólicas, los decretos de los Concilios generales, en particular del de Trento, en que incurrirán, sin otra declaracion, todos los que de cualquier manera se atrevan á perturbar el poder temporal del romano Pontífice; y declaramos que los de Bolonia, Rávena, Perusa ó cualquier otro punto que han osado violar, turbar ó usurpar el poder ó la jurisdiccion en el patrimonio de San Pedro por su accion, consejo, asentimiento ú otro cualquier medio, han incurrido ya en ellas, por desgracia.»

¿Qué hará Victor Manuel? Tócale vindicar muy altamente al catolicismo. ¿Triste monarca, si así no lo practica!

XII.

Dirigir tiros contra un blanco inalcanzable, contra la piedra angular en que se estrellan todos los que caen de la fe, y que aplasta las cabezas de todos los que la miran, es locura.

Todas las calumnias que la prensa revolucionaria del mundo entero ha aducido contra el gobierno pontificio, sirven únicamente para descrédito de los calumniadores; todas las encarnizadas injurias dirigidas contra Pio IX, así como las hipócritas declamaciones de los filósofos de banca, caducan por su futilidad suprema, si no por su malignidad estúpida.

Pretestos ridiculos, superficialidades repugnantes. Montalembert ha explicado, con dos magníficas palabras, el genuino por qué de tanta gritería é insolencia como hemos oido; palabras sin precio, garantía infalible de nuestro consuelo, triunfo de nuestro gozo.

«La gran culpa del Papa, decia un inclito Obispo, y lo ha repetido el ilustrísimo Arzobispo de Tours, es el no tener las doscientas mil bayonetas de que Napoleón I le rodeaba en su imaginacion.»

«El crimen del Papa, ha afirmado recientemente este ilustre conde católico, es el ser eclesiástico.»

Este ha sido el fallo pronunciado por la fastuosa moral de nuestra época.

Tienen entrambos razon, hablando á la presencia de un siglo que tantas veces ha canonizado la fuerza sobre el sacrificio de la debilidad, el ultraje de la malicia sobre el candor de la inocencia, y los atropellos del despotismo revolucionario sobre todos los órdenes de justicia: tienen entrambos razon, abatiendo con su incontestable ironía las orgullosas pretensiones de un siglo que ha proclamado civilizacion, paz, progresos materiales y morales y ha producido rasgos de barbarie, de ferocidad inaudita, décadas sucesivas de revoluciones y guerras estadísticas, de crímenes y degradaciones inesplicables.

El no ser fuerte, brutal y despóticamente, ha venido á considerarse hoy como culpa: el ser benigno, paciente, tiernamente amoroso, ha merecido un nombre de desdoro y aficcion; pero guarden los fieros sectarios de la fuerza sus bayonetas y cañones; las mas formidables flotas y los ejércitos victoriosos acabarán, y ese poder, anciano en días, y, segun los revolucionarios, carcomido en instituciones; ese débil gobierno, á quien casi siempre las bayonetas extranjeras han sostenido con emulacion, porque nunca fue gobierno de guerra ni de conquista, ese poder, sin embargo, es providencialmente indefectible.

XIII.

Las hordas de Garibaldi, Farini y Mezzacapo, parece, sin embargo, que quieren intentar su último y desesperado esfuerzo.

Entre sus alaridos de muerte se preparan á contrastar la oracion de la vida; pere sobre sus banderas de esterminio flota misteriosamente blanco estandarte de paz.

Los impíos; los desgraciados instrumentos del infierno; los que en Inglaterra y Prusia decretaron reducir al ilotismo á los hijos de Dios; los blasfemos que ha abortado sobre Italia la revolucion, que alienta el serafin rebelde con el inmenso fuego que le consume, han querido ahogar bajo una tempestad de crimen y amargura al que es Cabeza de la cristiandad, y apagar el amor del Espíritu Santo con las inundaciones de su odio.

¡Indefinible atentado!

Ellos han hecho oír como triunfante bramido la voz de su cólera; ellos han encendido la sangre de seducidos caudillos; falanges han constituido para arrasar el Vaticano y dar sepultura á la fe bajo sus escombros. ¡Insensatos! ¿Quién pudo derribar una sola piedra de la Basilica eterna (1)?

(1) Estos conceptos los emitimos hace tres años en la *España católica*.

Las olas del mar se rompen en menuda espuma al chocar con las peñas de la ribera; mas débiles sois que ellas vosotros, y menos quebrantables que la roca los fundamentos de Roma.

La Roma cristiana simboliza la inmortalidad de las generaciones escogidas, y vosotros simbolizais la desesperacion de las cohortes réprobas.

La Roma cristiana se cimenta sobre los corazones de los justos, y vosotros sabeis que vuestras conciencias son un campo dilutado de ruinas.

La Roma cristiana es el orden, la justicia y el amor, y vosotros sois la revolucion, el egoísmo y la venganza.

Si Roma manda, el universo entero obedece; si vosotros mandais, todas las voluntades se sublevaran.

De Roma han brotado las instituciones de salvacion, por las que han sido llamados á la vida los pueblos entregados á la muerte; y de vosotros ¿qué ha brotado sino la apoteosis del vicio, las apologias del crimen y los panegiricos de la asolacion de los Estados?

Entre Roma y los pueblos hay una relacion de familia; entre los pueblos y vosotros hay de por medio un anatema.

Cristo reina por su Vicario Pio; contra Cristo nadie prevalece.

La blasfemia es la expresion de vuestra ira. ¡Ay de los reptiles que pueden ser estrujados entre dos manos de hierro!

La humanidad es hija de Dios, y vosotros quereis infamar su origen.

La humanidad llora con esperanza, y vosotros teneis la crueldad de hacerla verter lágrimas escépticas.

Patrones de la barbarie, ¿qué venis?

El mal no tiene derechos; la encarnacion del error es un sacrilegio; vuestra mision un insulto, y vuestros frutos la escision de las ideas, la desecacion de los corazones, la fiebre de los espíritus, los tumultos, las crisis sociales, el caos y la última negacion teológico-política, que arruina todos los órdenes de existencia; la nada.

¿Y juzgais que la nada es el patrimonio de nuestras aspiraciones?

El idólatra del antiguo Egipto se sometia á las prescripciones de la teología simbólica que le prometia su introduccion futura en la mansion de Amen-Rá; los idólatras de la Persia y de la India tributaban con igual objeto sus cultos á Ormuzd y Budha; los griegos y los romanos ansiaron ser inmortales en los Eli-seos; en Germania y Escandinavia esperaron los bárbaros alcanzar eterno lauro en los palacios de Olin y Walthalla. Mahoma promete su paraiso sensual, y sus sectarios cumplen el Koran para gozar de aquellas eternas, aunque contradictorias delicias, y no hay salvaje que en la espesura de sus bosques ó en la soledad de su choza no practique los ritos conducentes á dar culto á la divinidad, en cuya estancia desea entrar cuando se le hayan celebrado las honras fúnebres, y se haya dado á su cuerpo solemne sepultura.

Y esta universal tendencia de los pueblos idólatras de todas las edades, ¿no forma criterio de que no es la nada el fin á que la humanidad aspira? ¿Y esa informe amalgama de materialismo y espiritismo con que los idólatras espresan el premio que se reserva á la virtud en la futura vida, ¿no evidencia que ningun pueblo anticristiano supo concebir adecuadamente el verdadero fin de la humanidad?

Alcese, alcese ya el tupido velo con que el error trae ciegos á los pueblos; caigan esas absurdas prevenciones con que los poderes de Europa, seducidos por las orgullosas teorías protestantes, han mirado al catolicismo; porque él solo es el que

puede entregar la paz y la prosperidad al mundo; el único que posee la verdad, la grandeza y la gloria para todos los espíritus.

Escudriñad sinceros la íntima vitalidad de sus dogmas, y os convencereis de sus inmensos recursos, de sus indefectibles y salvadoras consecuencias.

No pugna, no, la administracion católica con las necesidades materiales de los países; no ataja sus progresos; es la mas insubsistente de las aseveraciones humanas afirmararlo.

El catolicismo es la union; la union es fecunda, y si los pueblos europeos no hubiesen pagado su tributo de sangrientas divisiones y querellas al espíritu protestante, de seguro que las conquistas y descubrimientos presentes serian anacronismos entre los que bajo la sabiduria y perseverancia católica hubiéramos alcanzado.

La historia comparada nos garantiza la palabra; todas las invenciones grandes las ha verificado el catolicismo, á pesar de las desechas tempestades que le ha levantado el error.

JOSÉ GRAS Y GRANOLLERS.

CARTA Á UN CATÓLICO POR EL SEÑOR OBISPO DE ORLEANS.

(Continuacion.)

II.

Los medios.

La iniquidad de los medios iguala á lo absurdo de los principios.

Voy á esponerlos:

Hallo desde luego el gran medio revolucionario, *los hechos consumados*.

Yo habia previsto este argumento, le habia previsto: en una protesta habia señalado la lentitud, la inaccion de los que dejaban hacer, y el ardor de los que precipitaban los acontecimientos, á fin de invocar los *hechos consumados*.

Esto es lo que hace ahora el folleto.

Y sin embargo, sabemos cómo se han consumado esos hechos, qué manos han andado en ello, qué agentes fueron enviados á la Romanía, qué escritores y por quién han sido pagados: lord Normanby y M. Scarlett nos han dicho algo acerca de esto: el autor del folleto debe saberlo.

Pero en verdad que el autor del folleto traspasa los límites de lo racional, cuando opone á la autoridad del Papa lo que se atreve á llamar la autoridad del *hecho consumado*.

«La Romanía, dice, está separada de hecho de la autoridad del Papa hace ya algunos meses.» De modo que esta separacion tiene para él la autoridad del *hecho consumado*.

Conocíamos la violencia del hecho consumado; pero hasta hoy no conocíamos su *autoridad*.

Hé aquí lo que haceis de la autoridad, la cosa mas grande y santa, que se funda en el derecho, en todos los derechos, que es el derecho mismo. Hé aquí las violencias y las miserias de que la haceis salir; hé aquí lo que la dais por fundamento y por base á los ojos de toda Europa.

Comprendo que despues de haber descendido á estos abismos, vuestro espíritu no retroceda ante la frase que sigue, y que oseis dirigir á un Congreso europeo la peticion de que consagre semejantes excesos, diciéndole que su tarea será fácil, que no tendrá mas que reconocer un hecho consumado.

De hoy mas, pues, en Europa bastarán apenas algunos meses, para que una insurreccion sea un *hecho* que se cambie en *derecho*, y al cual no pueda tocarse en lo sucesivo.

La omnipotencia del Congreso; hé aquí vuestro segundo medio, ¡Su omnipotencia ante la debilidad del Padre Santo! ¡Sea! *El Congreso tiene poder para todo*. Pero esto no ha querido decir nunca que tiene todos los derechos; ¡puede uno ser todopoderoso y cometer iniquidades que condenará la historia!

Reconoceis que la insurreccion de la Romanía es una *rebelion contra el derecho*. El hecho consumado seria injusto por lo tanto. Pues bien: un hecho injusto, cuando se es débil, como el Papa, no puede tolerarse; cuando se es omnipotente, como el Congreso, no se le reconoce, á menos de querer deshonrarse. El Congreso no se deshonra;

yo tengo plena confianza en los nobles caracteres; en los hombres ilustres que la Europa envía á él.

Vos proponéis al Congreso una iniquidad, la sancion de la rebelion, la introduccion solemne del principio revolucionario en el derecho europeo, un insulto á todas las soberanías, la consagracion de la fuerza, un cobarde abandono de la debilidad.

Es necesario ver los argumentos que se aducen en apoyo de esta solucion. Apóyanse los que la proponen en la historia y la geografía, diciendo: «Que el territorio de la Iglesia no es indivisible.»

¿Y cuál es sobre la haz de la tierra el territorio indivisible contra la fuerza, contra la rebelion sancionada por un Congreso?

¡Indivisible! ¿Qué quereis decir con esto? ¿Hay una nacionalidad, una soberanía, una propiedad cualquiera; hay un campo, aunque fuese el de Naboth, que sea indivisible por naturaleza? ¿No sabeis que sentais así un principio vituperable que pido á la Providencia no permita volverse contra vos?

No fue dividida la Polonia porque no era indivisible por naturaleza? ¿No fue por esto por lo que la Francia y la Europa lo consintieron en este siglo XIX, tan ponderado, y por lo que despues los Congresos europeos reclaman en vano ó no reclaman?

La Europa, decís tambien, «que ha sacrificado á la Italia en 1815, tiene el derecho de salvarla en 1860;» ¡Luego salvar á la Italia es librarla de la autoridad del Pontífice!

«La Europa, añadís, es la que en 1815 dió al Papa los Estados Pontificios y la Romanía, en 1860 puede resolver lo contrario.»

¿Conoceis uno solo de los soberanos desposeidos antes de 1815, que quisiera admitir que fue el Congreso de Viena, quien le dió sus Estados, y que el Congreso futuro puede quitárselos de nuevo? El Rey de Cerdeña, por ejemplo, cuyas provincias todas habian pasado á ser departamentos franceses, reconoce en el próximo Congreso el derecho de incorporarlas otra vez á la Francia?

La Europa salia en 1815 de un largo período de trastornos, de revoluciones, de guerra, de conquistas; queria restituir los derechos conculcados.

Acerca de esto nos atribuíis intenciones que no son las nuestras, responde el autor del folleto; queremos, por el contrario, salvar la autoridad espiritual sacrificando la temporal.

«Devolver la Romanía al Papa seria atentar gravemente al poder moral del catolicismo; seria un desastre y no un triunfo.»

Desconfio de este celo. Me recuerda demasiado la política de otra época. «El poder temporal estorba al Papa, decia tambien Napoleon, le impide ocuparse de la *salud de las almas* que perecen.»

Sabido es cómo se proveyó entonces á tal necesidad.

Este celo disimula mal el verdadero fin á que se camina.

Héle aquí:

III.

El fin.

Difícil es hacer mayores esfuerzos para ocultarle; pero se adivina.

«Quisiéramos desde luego que el Congreso reconociese como un principio esencial del orden europeo, la necesidad del poder temporal del Papa. Por lo que hace á nosotros, este es el punto capital.»

No nos sorprenden estas palabras. Antes de despojar al Papa de su soberanía, es necesario á lo menos rendirle homenaje, «besarle los pies y atarle las manos,» como decia Voltaire en el siglo XVIII; en el XIX se aspira, por compasion nada mas, á quitarle la corona de espinas.

«En cuanto á la posesion territorial, la ciudad de Roma resume en sí toda la importancia: el resto (no solamente la Romanía, sino el resto) no es mas que secundario.»

En buen hora; ¡hemos llegado al fin! Roma con los jardines del Vaticano. Esperábamos estas palabras; se habian pronunciado; lo sabíamos.

«La soberanía temporal de la Santa Sede reducida así, y muy pronto territorial-

mente á la ciudad de Roma y á su *suburbium*! Bien, porque segun dice agradablemente el autor del folleto, «¿Qué importan las leguas cuadradas á la grandeza del Soberano Pontífice? ¿Necesita espacio para ser amado y respetado? *Cuanto mas pequeño sea el territorio, mas grande será el Soberano.*»

Una vez colocado el Papa tan dignamente en esta posicion, y, como dice tambien el folleto, *inmóvil sobre su piedra sagrada*, será preciso velar por él y guardarle. Para esto habrá una milicia italiana, compuesta de la flor del ejército federal, que tendrá á su cargo asegurar la tranquilidad y la inviolabilidad de la Santa Sede. Puesto que no ha de tener ejército, bueno es, para que sea libre, darle guardias, y á fin de que todo vaya á pedir de boca; necesario es tambien «que una libertad municipal, tan amplia como sea posible, libre al gobierno pontificio de atender á todos los detalles de la administracion.»

De este modo reinará el Papa; gobernará el municipio. Esta será la compensacion ofrecida á los que el folleto llama *desheredados de la vida política*.

En fin, para coronamiento del sistema, el pontificado estaria retribuido por la Europa, como los curas lo están por el Estado, lo cual le proporcionaria una renta considerable. El Papa se transformaria en gran funcionario del culto, y en caso de necesidad podria suprimirse su sueldo, por estas ó las otras circunstancias.

Lo digo sin vacilar: por mi parte, preferiria el pan negro y las Catacumbas.—No os lo daremos, me dirán acaso.—Entonces, lo tomaré.

Pero dejemos aparte mis sentimientos y mis ideas. Veamos á qué se reduce en resumen esa soberanía de que ha dicho pomposamente el autor del folleto en las primeras páginas: «Bajo el punto de vista religioso, es esencial que el Papa sea soberano. Bajo el punto de vista político, es necesario que el Jefe de doscientos millones de católicos, no pertenezca á persona alguna; que no esté subordinado á ninguna potencia; que la mano augusta que gobierna las almas, estando libre de toda dependencia pueda alzarse sobre todas las pasiones humanas. Si el Papa no fuera soberano independiente, seria frances, austriaco, español ó italiano, y el título de nacionalidad le quitaria el carácter de su pontificado universal. La Santa Sede solo serviria ya para apoyar un trono en Paris, en Viena ó en Madrid. Importa á Inglaterra, á Rusia y á Prusia, como á Francia y Austria, que el augusto Representante de la unidad del catolicismo no sea ni cohibido, ni humillado, ni juzgado.»

Despues de haber dicho perfectamente no sea *cohibido*, le quitais por la fuerza uno de sus Estados.

Para que no sea *humillado*, le colocais en la posicion de un padre de familia, á quien sus hijos hacen interdecir como incapaz, pagándole, sin embargo, una pension, sin tribunal que pueda obligarles, si alguno se niega á abonar su parte.

En fin, para que no sea *subordinado, dependiente*, le reducís á no tener ningun recurso propio, á vivir á la merced de todo el mundo; de sus súbditos romanos, si se revelan; de la municipalidad, si el Papa la desagrada; del ejército federal, que si la conciencia obliga un dia al Padre Santo á contrariar á la federacion, á la primera señal de esta, le encerraria en el castillo de Sant-Angelo; lo diré, en fin, á pesar de mi respeto hácia las grandes potencias católicas, á la merced de Francia, de Austria, de España; porque nadie puede responderme, ni de la imposibilidad de las revoluciones, ni de tantas otras circunstancias y caprichos fáciles de prever.

Humillacion y dependencia, envilecimiento y servidumbre: hé aquí en definitiva lo que se quiere para asegurar al augusto Jefe del catolicismo la *seguridad* y la *grandeza*. Y el autor de todo esto es *piadoso, pero independiente; es un católico sincero*.

Indica ademas sus nuevos deberes á los cien mil súbditos del Papa. Hace de Roma una ciudad aparte, una especie de monasterio, á donde relega al Papa como

se relegaba antes á algun convento á los Reyes imbéciles, y de los ciudadanos romanos un pueblo de monges. «Un pueblo secuestrado de todos los intereses, de todas las pasiones que agitan á los demas; únicamente dedicado á la gloria de Dios y sin otros recursos que la contemplacion, las artes, el culto de los grandes recuerdos y la oracion; un pueblo tranquilo y recogido en una especie de *cásis*, donde las pasiones y los intereses de la política no llegarán jamás, y que solo tendrá las dulces perspectivas del mundo espiritual; todos los hombres de este pueblo tendrán el honor de llamarse: *civis romanus*.»

Perfectamente; os chancerais con mucha delicadeza; pero si á pesar de esa poesia, si á pesar de vuestras ironías, ese pueblo quisiera entender de otro modo su título de ciudadano romano; si un dia se fatigase de vuestro *oásis* y de las *dulces y tranquilas perspectivas del mundo espiritual*; si no le acomodase vivir siempre en un monasterio; si dejase de ser, como decís, *desheredado de esa noble parte de actividad* que en todos los países es el estímulo del patriotismo, y el ejercicio legítimo de las facultades del espíritu, ó de las facultades superiores del carácter; si no quisieran en fin, mas Pontífice, ¿qué haríais?

Le violentaríais, porque admitis la violencia. ¿Y qué haria este pueblo en la presion de esta nueva y odiosa existencia que inventais para él? Mas ¿qué os importa? Vos no habeis de vivir allí; pero el Papa sí, y el Papa es bueno para semejante vida.

Como el Papa es un padre y la Iglesia una madre, decís, sabrán vivir en medio del odio, de los ultrajes de sus subordinados, reducidos por la aplicacion de vuestro ridículo y abominable sistema á ser parias en el seno de la misma Italia: los últimos de los hombres comprimidos y violentados en la contemplacion y en el rezo.

(Se concluirá.)

EL FOLLETO ANÓNIMO Y LA CARTA DEL SEÑOR OBISPO DE ORLEANS.

Sabido es cómo ha acogido la prensa mas ó menos revolucionaria del vecino imperio el folleto anónimo, que con el título de *El Papa y el Congreso* ha aparecido en Paris, y las muestras de entusiasmo con que ha sido acogido. La mayor parte de los periódicos de las provincias han guardado silencio, ó se han declarado abiertamente en favor del sostenimiento del poder temporal del papado. Citemos, entre otros, el *Alsaciano de Strasburgo*.

«Hemos hablado, dice, de la respuesta que monseñor el Obispo de Orleans ha dado al folleto titulado *El Papa y el Congreso*. Deseamos que nuestros lectores conozcan este admirable trabajo, y reproducimos hoy las dos primeras partes *Los principios y los medios*. En nuestra opinion no es posible reducir á la nada de una manera mas completa las argucias y los sofismas del folleto anónimo: la demostracion nos parece perentoria. La respuesta tiene la ventaja sobre el folleto de ir derecha á las cosas, y de hablar clara y concretamente: esta ventaja es inmensa: la hipocresía no tiene ninguna probabilidad de larga duracion en Francia, y bajo el punto de vista de la franqueza, el folleto se encuentra en la misma línea que los diarios revolucionarios.

Ademas, la respuesta está firmada, y lleva á su pie un nombre venerado, el nombre de uno de nuestros Prelados mas eminentes, que ha dado repetidas pruebas de tolerancia y mansedumbre.

Esta responsabilidad de la obra constituye otra ventaja sobre el folleto, cuyo autor está reducido á ocultarse bajo el velo del anónimo.

La nueva manifestacion del venerable Obispo de Orleans indicará á todos los católicos la senda que deben seguir en este momento de crisis. Todos se agruparán en torno de la causa del orden y del derecho, tan valiente y dignamente defendida por un Prelado que en las circunstancias actuales no es mas que el órgano fiel del episcopado y de todo el clero frances, y podemos decirlo con toda seguridad, por las demostraciones que en todas partes se hacen, de los Obispos, del clero y de los católicos del mundo entero.

gobierno frances, segun nuestros informes, *El Clamor Público*, contestó al Nuncio, mandando que las opiniones sentadas en un fucualquiera que fuese, no podian servir de á las deliberaciones de un Congreso europeo y que la Francia no las propondria como Esta respuesta fue trasmitida inmediatamente á Roma por el telégrafo.

domingo próximo se celebrará en la capilla príncipe Pio, á las diez de la mañana, una on solemne en accion de gracias al Todoposo por los triunfos que ha conseguido el ito español en la actual guerra contra in-

el Matadero de esta corte, á presencia del rcalde corregidor, se ha ensayado un bál-, específico para toda clase de heridas, sean as con instrumento cortante ó contundente, cura instantáneamente, sin que produzca in- cion ni calentura, resolviendo la supuración generalmente se presenta curadas por el sis- ordinario y por los medios que hasta el dia uesto en práctica la ciencia.

1 sorprendentes han sido los experimentos cados ante el señor alcalde corregidor y comision facultativa, como hemos dicho, entre otros, se le ha separado una oreja á un ro, y con la aplicacion del referido bálsa- n el mismo instante ha cicatrizado, y no se vaba la menor lesion.

eece que en Consejo de ministros se ha tra- le este específico, inventado por el Sr. don Velez Prieto, profesor de medicina en esta con el fin de utilizarlo en favor de nuestro te ejército de Africa, pues trata el inventor onponer al gobierno que todos los individuos, de la clase de oficiales como de la tropa del o, lleven un frasco construido *ad hoc*, para llos mismos, y por su propia mano, puedan se en el momento de caer heridos, en la se- ad de que una vez aplicado el citado bálsa- con su correspondiente vendaje, podrán uar batiéndose sin notar dolor ni incomo- alguna, puesto que la cicatrizacion se ope- tantáneamente.

consejo de gobierno del Banco de España, rencia del balance de fin de diciembre úl- la acordado repartir á los señores accionis- l dividendo de 186 rs. por accion, como elemento de los beneficios del año de 1859. de el 16 del actual inclusive, pueden pre- rse los referidos señores accionistas en el ciado de acciones de la secretaria.

las escavaciones que se practican en la can- le las obras del puerto de Tarragona, se ha bierto una cabeza de Venus; de tipo grie- e mármol estatuaria, algo mutilada en la : es de medianas dimensiones, con el pei- gual al célebre Apolo de Velvedere. El se- lirector de las espresadas obras la entregó á enaventura Hernandez, inspector de anti- ides, quien la ha colocado en el museo de nision de monumentos de la provincia.

real y primitiva congregacion de la Purísi- ncepcion y rezo diario del santo Escapula- : Nuestra Señora del Carmen, establecida en l iglesia de Santo Tomás, celebra hoy 6, por na y tarde, una solemne funcion á sus Patro- racion de gracias por todos los favores que tenido de su poderosa mano en todo el año 59, y por los que sigan dispensándole en el l, como igualmente por hacer en dicho dia de haberse espuesto á la pública veneracion ágen de Nuestra Señora del Carmen. Termi- a funcion de la tarde con la adoracion del Jesus. Predicará en la Misa D. Miguel Fer- z, y por la tarde D. Juan García Rodríguez.

re las tiendas del campamento destrozadas última noche de vendabal, se cuenta una iesina del general Zavala, que ha tenido que darse á una cónica, y que con su estado ma- asó la Noche-Buena una noche malísima.

minada ya en esta corte la organizacion de ompañias de administracion militar, que se n mandado formar con destino al ejército de t, se les ha comunicado la orden de salir Alicante, donde se embarcarán sin demora.

fuerzas sutiles de la marina se han dividi- en cuanto el mar lo permita, saldrán 10 ca- as, desde la 11 á la 20 inclusive, para Ali- s, encargándose de su mando D. Eduardo a.

un el corresponsal del periódico inglés, el t, en el campo marroquí, el ejército español edando en cuadro, y es un dolor el ver á los oles poner pies en polvorosa ante los siem- ciosos moros: manda á los marroquíes e de los mas acreditados venerados santo- zheriffe-Hadi-Abdsalem-Ben-El-Hadgi: el El-Hugany se dedica á organizar aque- ropas irregulares: á las inmediaciones de r está acampado Muley-Abbas: Tetuan se ntra sólidamente fortificado, y ha recibido luerzo de 300 artilleros: el entusiasmo por rra no puede ser mayor; y por último, la le Beni-Sona, que fue la primera que em- ió la fuga en la accion del 25 de noviembre, o despedida á su casa. Tambien debe des- á la suya el *Herald* á su corresponsal mar-

1 de diciembre por la noche hubo en las consistoriales de Barcelona un verdadero to. Parece que una mujer llamada Antonia, ndia carne en la Boquería, se dedicaba á

tomar prestado, abonando el módico interes de 16 reales por cada onza de oro. Habia entre los prestamistas personas de todas clases y condi- ciones, y la cantidad total de los préstamos pa- rece ascender á mas de 30,000 duros. Esta mu- jer ha muerto, y se ha encontrado en su casa la enorme cantidad de once duros. Ha sido con- ducida á las casas consistoriales otra mujer que era el correvedile, y los acreedores, en nú- mero considerable, acudian á ellas en tropel, atur- diendo con sus reclamaciones á los que querian escucharlas.

Dice anteanoche un periódico, que el señor marques de la Habana piensa publicar muy en breve una detallada Memoria del tiempo de su administracion en la isla de Cuba.

El 31 llegó á Barcelona, en el vapor *Gallito*, el Sr. D. Tadeo Amat, Obispo de las Californias.

El 1.º de diciembre fue fusilado en Trinidad el soldado Tomás Barroso, por el delito que cometió hiriendo á un sargento de su compañía, y fue á la ejecucion sereno y resignado.

Ha vuelto de Guantánamo á la Habana el navio de nuestra armada, *Rey Francisco de Asis*.

Por real orden de 18 de diciembre último, se han refundido en una sola administracion general las dos de rentas que habia en las islas Filipinas, confirmando en la plaza de administrador general á D. Victoriano Jareño, y estableciendo la plantilla de toda la administracion, que importará anualmente 18,600 pesos.

El Dia desapueba que haya naciones que quie- ran abstenerse de asistir al Congreso de Paris, solo porque la publicacion del folleto *El Papa y el Congreso* haya revelado cuáles son las ideas del gobierno frances. *El Dia* manifiesta que sobre la voluntad de este se halla la del Congreso entero, cuya celebracion únicamente puede concluir con el estado de incertidumbre y ansiedad en que se encuentra la Europa.

«Si el Consejo de ministros, añade *El Dia*, se ha ocupado de este punto, creemos que lo habrá hecho por via de conversacion solamente; y si por razones que no se nos alcanzan, lo ha considerado digno de un acuerdo, no es posible que este haya sido el de encadenar su accion á la de Austria, Nápoles, Rusia ú otra potencia alguna. El catolicismo y la libertad; hé aqui los dos polos sobre que debe girar la política española en el Congreso que se acerca.»

Leemos en un periódico ministerial:

«No sabemos con qué fundamento el *Morning-Post* del 29 de diciembre dice que el Tesoro de España se halla en estado de quiebra; que nuestra marina es ineficaz, y que nuestro ejército no es victorioso en Africa; y sólo se comprenden desatinos tan tremendos sabiendo que lord Palmerston, cuyo órgano en la prensa es el periódico aludido, está chocheando, y solo se ocupa en su *toilette*, mientras que los que escriben esos articu- los imitan la elocuencia del asno de un modo perfecto.»

Aunque el estilo no sea muy selecto, nos place ver cómo se rechazan los indignos ataques de que está siendo objeto España por parte de una na- cion amiga.

Reproducimos la siguiente comunicacion y el himno que la acompaña, que nos ha dirigido uno de nuestros suscritores, entusiasmado con los triunfos de las armas españolas.

«Cuando desgarrado el seno de la madre patria al embate de pasiones encontradas y bastardos intereses, parecia, no há mucho, que la España no tenia aliento ni aun para sostener una vida lánguida, una precaria existencia; cuando nos miraba la Europa como nacion debilitada, sin valor, sin dignidad, un acontecimiento provi- dencial ha venido á probar de lo que somos capaces, si, sacudiendo nuestro funesto letargo, y olvidando discórdias intestinas, unimos nues- tras fuerzas en una ocasion solemne, en una em- presa nacional legitima y justa.

Nuestro honor ha sido ultrajado por los secta- rios del mentido Profeta; y tamaña afrenta ha bastado para que, formando un cuerpo compacto, uniforme, invencible, hagamos ver que no se ha estinguido nuestra proverbial altivez, que des- cendemos de los que con tanta gloria enarbol- aron el pendon de la primera Isabel sobre las tor- res de Granada, y que aun corre por nuestras venas la sangre de tan ilustres patrios. El varon, personificado en el clero, el militar, el sabio, el labrador y el artesano; la mujer, re- presentada por la Virgen del Señor; la esposa, la madre y la hermana, dan sin treguas ejemplos que aplaudir y modelos que admirar. El solda- do español va á defender en Africa la honra de sus antepasados, á sostener su bandera, á en- señar su Religion divina, despreciando peligros, sujetándose á privaciones, no haciendo caso de la vida, que sacrificará gustoso, con tal de añadir una joya mas á la diadema de sus Reyes. Si; pero la vida del soldado español es preciosa; la sangre que va á derramar, es sangre de hé- roes, y puede ser sangre de mártires; tan alta consideracion es la causa del desprendimiento con que todas las clases á porfia procuran ha- cer mas llevaderas las penalidades de aquel, y premiar con honrosas recompensas su teson y su constancia. El pundonoroso ejército lo ha sa- bido, y corresponde, colocando muy alto el honor de nuestras armas. ¿Quién puede leer sin conmoverse las hazañas de nuestros guerreros? Denodados campeones, la nacion os saluda entusiasmada. De hoy mas, el mundo todo com-

prenderá por qué la España ha contado los hé- roes por el número de sus hijos. ¡Qué de veces, testigos de vuestro arrojo, y animándoos con su intrepidez, en lo mas rudo del combate, los jefes que os acaudillan, habrán vertido lágrimas de ternura! Llanto feliz de inesplicable compla- cencia, de patriótico entusiasmo; rico presente concedido por la naturaleza á los corazones sensibles, que lejos de enervar las almas, las enardeces y electriza: tú, fecundando esa san- gre generosa que se vierte con abundancia allende el Estrecho, haces brotar los laureles que ciñen las sienas de tantos valientes.

Esforzados campeones: que vuestras esposas se envanezan de tener á su lado á los descendien- tes de los Gonzalos, los Mendozas y los Laras; que vuestros padres os bendigan con santo júbilo desde el hogar doméstico; que vuestros hermanos repitan con orgullo vuestros nombres imperece- deros; que los españoles todos se os muestren agradecidos, y consolando la orfandad y la viu- dez, rueguen con fervor por el descanso eterno de vuestros inolvidables compañeros.

¡Dichosos los moradores de los puntos donde se han embarcado las tropas para saltar en Africa! Ellos, dando expansion á sus sentimientos, han tenido el dulce consuelo de festejarlas; ellos han visto la animacion, la bulliciosa alegria de oficia- les y soldados, y han presenciado su partida; momento feliz en que, escudados con la bendi- cion del sacerdote, acompañados de entusiastas aclamaciones, y despedidos con adioses cariño- sos, surcaban las olas al eco de marchas triunfa- les, cantando su fe, su esperanza, sus deseos de gloria. ¡Dichosos los que han gozado emociones tan deliciosas, tan sublimes y patéticas escenas! ¡Los que abrasados de amor patrio, de ardiente caridad, van á prodigar su atencion y su desvelo á los que tornen heridos ó enfermos á las playas de la hermosa Andalucia!

Aleccionados nuestros soldados por sus gene- rales, han contestado á los gritos feroces del enemi- gos con un silencio grave, imponente y severo. Pues bien: si latáctica moderna prohíbe seme- jantes alardes; si es inconveniente adoptar la costumbre de aquellos pueblos que se arrojaban al combate entonando himnos guerreros, no seria oportuno que nuestros poetas escribiesen y generalizaran entre el ejército canciones milita- res, que, repetidas en los campamentos durante las ocupaciones mecánicas y los ratos de descan- so, robusteciesen su entusiasmo, le estimulasen á mayores hechos, é hicieran mas tolerables sus privaciones y trabajos? En prueba de que no creo tan desacertada esta idea, y por si mereciese al- guna muestra de aprobacion, me arriesgo á pre- sentar, por via de humilde ensayo, aunque des- confiando de mis fuerzas, el siguiente

CANTO MILITAR,

dedicado al regimiento coraceros de Borbon.

CORO.

Desnudad los brillantes aceros,
Y la lanza terrible blandid;
A caballo... á caballo, guerreros,
Que el infiel nos provoca á la lid.

Sacudiendo funesto letargo,
El leon de Castilla temido
Hace oír pavoroso rugido
En los cóncavos senos del mar.
Con aplauso por montes y valles,
Ronco grito de guerra se escucha...
Hoy que España nos llama á la lucha,
Como buenos subremos lidiar.

Encendido en volcánico fuego,
Por intrépido jefe alentado,
La coraza se viste el soldado;
Va á probar su indomable valor.
¿Veis al eco de trompa sonora,
Cuál el bravo corcel se impacienta?
¿Cuál inquieto al ginete sustenta
Que reprime su bélico ardor?

Y otra vez, altanero, la planta
El audaz africano pretende
Sobre el muro fijar que defiende
Paladin de la escelsa Isabel!
¡Temerario!... A su raza soberbia
El turbante maldito arranquemos;
Orgullosos, con el tejeremos
A la Reina galano dosel.

Asombrada contempla la Europa
Nuestro arranque sin par de hidalguia,
Aun seremos el pueblo que un dia
Asombrado la Europa admiró
Quien huýere del moro, se infama;
Quien su número cuente, es villano;
Que si tiembla la espada en su mano,
Para mísero esclavo nació.

¿Son valientes?... valientes queremos:
Mengua fuera en la noble Castilla
Al cobarde buscar, que se humilla
Cuando el hierro mortífero ve.
¿Son feroces sus huestes?... no importa:
El altivo español, generoso
Da la sangre... y la vida gozoso
Por sus Reyes, su patria y su fe.

No lloreis, esforzadas matronas.
Si bajamos mañana á la tumba;
Vuestro heróico teson no sucumba,
Ni se entibie el patriótico amor:
Siempre habrá para el buen caballero
Sepultado en region solitaria,
Por recuerdo una santa plegaria,
Por cariño una púdica flor.

CORO FINAL.

Empuñad los tajantes aceros,
Y la lanza terrible blandid;
A galope partamos, guerreros,
A mostrar nuestro arrojo en la lid.
Medrano (Logroño), 20 de diciembre de 1859.
S. P. CABALLERO.

La *Independencia belga* ha hablado de la proba- ble retirada del conde de Walewski del ministe- rio de Negocios extranjeros. La intimidad que siempre ha reinado entre el Emperador y su mi- nistro, cuya afeccion parece tener hondas y na- turales raices, es lo que da importancia á este asunto, que no la tendria tan grande en otra oca- sion. Aunque el corresponsal duda mucho de que el Emperador acceda á los deseos del ministro, da como cosa cierta el intento de este de retirarse, á consecuencia del modo de ver ciertas cuestio- nes, distinto y contrario al del Emperador. Se designaba para sustituirle á M. Baroche.

Ceuta 4, recibido á la madrugada de hoy 5.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. se- ñor ministro interino de la Guerra.—Campamen- to de las alturas de la *Condese*, á las seis de la tar- de.—He verificado el movimiento y campado en las alturas denominadas de la *Condese*, sobre el valle que precede al monte Negron, sin ser mole- tado por el enemigo. Este ha retirado su campa- mento como una legua del punto en que ayer le ví, sobre el camino que por las montañas conde- ce á Tetuan. Se han presentado como dos mil ca- ballos y otros tantos infantes, sin aproximarse á tiro hasta media tarde, en que se ha empeñado un combate de tiradores, y su fuego fué acallado al anohecer reforzando nuestras guerrillas y ha- ciéndoles algunos disparos de artillería. Hemos tenido un coronel, un oficial y diez y siete solda- dos heridos, y cinco de los últimos muertos. El coronel Ulibarri y el oficial heridos, lo han sido levemente.

Campamento del Serrallo, 4 de enero á las cua- tro y cinco minutos de la tarde.—El comandante general del primer cuerpo, al Excmo. señor mi- nistro interino de la Guerra.—No ocurre novedad. La salud de la tropa mejora. El tiempo sigue malo.

Por Real orden de 18 de diciembre, y á conse- cuencia de la nueva organizacion dada á la ad- ministracion general de rentas estancadas de Filipinas, la Reina (Q. D. G.) se ha servido hacer las confirmaciones y nombramientos siguientes:

Para la plaza de administrador general á don Victoriano Jareño, que lo es en la actualidad.

Para la de interventor á D. Emilio Romero, que era contador del ramo.

Para la de oficial primero primero á D. An- tonio de los Reyes, que lo era primero de la ad- ministracion.

Para la de oficial primero segundo á D. Ig- nacio Celis, que lo era primero de la contaduría.

Para la de oficial segundo primero á D. Va- lentin Mascaró, que lo era segundo de la admi- nistracion.

Para la de oficial segundo segundo á D. José Garchitorea, que lo era segundo de la conta- duría.

Para la de oficial tercero primero á D. Victo- riano Valdenebro y Olloqui, que lo era tercero de la administracion.

Y para la de oficial tercero segundo á D. Fe- derico de la Matta, que lo era tercero de la con- taduría.

Al mismo tiempo ha tenido á bien mandar S. M. que, al hacer la superintendencia de las islas Filipinas el nombramiento de los restantes em- pleados que comprende la planta de la espresada administracion general de estancadas, con ar- reglo al novísimo real decreto sobre atribuciones en materia de personal de las autoridades superiores de Ultramar, tenga en cuenta los servicios y circunstancias de los demas actuales emplea- dos de las oficinas generales del ramo, para asignarles el lugar que deban ocupar en aquella.

El 9, á las dos de la tarde, tendrá lugar en la intendencia general de palacio la subasta por pujas á la llana de 717 troncos de alamo negro, cortados en la alameda y huerta titulada de los Diques, tasados en la cantidad de 28,267 rs., no admitiéndose postura que no cubra esta tasacion.

Se saca á pública subasta la construccion de una estantería de hierro, destinada al archivo del ayuntamiento.

Habiendo acordado la junta de gobierno del fer- ro-carril de Barcelona á Zaragoza el pago del in- teres del segundo semestre de este año de las obligaciones de esta sociedad, los tenedores de ellas pueden acudir para su cobro, con presenta- cion del coupon núm. 6, desde el dia 1.º de enero corriente en todos los dias laborables. El cobro en Madrid: podrán presentarse en casa de los señores Gerona y compañía, plazuela del Angel, 19, se- gundo.

EL PARLAMENTARISMO EN ACCION.

Volvemos hoy á valernos de este título, tan conocido ya de nuestros lectores, para darles á conocer cómo acaba de funcionar la maquina parlamentaria en los Estados- Unidos.

Que presten atencion los autónomos es- pañoles:

«La Cámara de los diputados celebró tambien sesion el viernes 9 y el sábado 10.

En dichos días lo que hicieron los representantes fue llamarse unos á otros, ora demócratas, ora republicanos, por mal nombre, por supuesto, pues ambas denominaciones se dan como dicitario y no como epíteto por los que pertenecen á un bando á los del bando opuesto. En medio de esos dimes y diretes, un representante, Mr. Logan, aludiendo á ciertos hechos políticos de otro, Mr. Kellogg, dijo que este había ladrado mucho en cierta ocasión, y luego había huido á esconderse en un rincón, con el rabo entre piernas. Al oír lo del ladrar y lo del rabo, Mr. Kellogg se abalanzó furioso, con un argumento *ad hominem*, sobre el Mr. Logan, quien se puso en guardia, dispuesto á rechazar la fuerza con la fuerza. Mas descendiendo á tiempo el genio de la paz sobre los representantes que se hallaban vecinos á la inminente marimorena, les inspiró el deseo de impedir la, y usando del derecho de intervención, que niega la Cámara, sin embargo, como dogma político, intervinieron en la pelea, separaron á los atletas, y hasta les persuadieron á que diesen al Congreso una satisfacción de su desmán, como en efecto se la dieron en la sesión del sábado, cantando ambos la palinodia, y pidiendo perdón de sus culpas, que les fue otorgado.

Digno de notarse es también un ejemplo de comedimiento parlamentario que dió en la sesión del 9 Mr. Clark, mientras toda la Cámara se ocupaba en discutir una correspondencia que desde Washington escribió al *Tribune* de Nueva-York Mr. Greeley, su propietario y editor principal. Los cargos que en aquella correspondencia se hacen á Mr. Douglas fueron calificados por el orador de *falsedades*. En cuanto á su autor, Mr. Greeley, Mr. Clark dijo que le tiene por *ladron* y de reputación tal, que no es digno de que se ocupe de él ningún caballero, ni en el Congreso ni fuera del Congreso. No se puede negar que esta opinión de Mr. Clark es mas que lisonjera para el editor del *Tribune*.

REMINISCENCIAS.

De un artículo que dedica *El Clamor Público* á refutar otro de *El Pensamiento*, en que el último de dichos periódicos demuestra elocuentemente que no puede despojarse á la actual guerra de África del carácter religioso, tomamos las siguientes líneas:

«La de dar á la guerra actual un carácter religioso no puede menos de ser hija de la convicción. ¿Quién no ve que la época, si por algo se distingue, es por ser religiosa? No hay que dudarlo: nuestros neo-católicos van á conquistar y convertir el África, si no con sus brazos, al menos con sus oraciones, disciplinas y ayunos.»

Aquí vemos retratado perfectamente á *El Clamor*, tal cual era antes de su resurrección: á *El Clamor*, que en 1854 y

1855 ensalzaba el culto protestante, para deprimir el católico, al paso que abogaba por el establecimiento de la libertad de cultos en España. Siempre la *cabra tira al monte*.

Siguiendo por este camino, no extrañaríamos el ver que el periódico resellado convierta en objeto de mofa y escarnio el tierno y religioso acto de colocar Su Majestad al cuello del conde Lucena las reliquias, que recibió de rodillas en la estancia regia antes de partir al África. Pero no; no hay peligro de que tal haga *El Clamor*, porque hoy espondría á un fatal albur su sabrosa pitanza.

Discurriendo ayer *La España* en un bien pensado artículo, sobre el famoso folleto de París y sobre el espíritu y las tendencias del imperio francés, hace por vía de resumen estas apreciaciones:

«De todas maneras, si existe el ánimo de hacer prevalecer en el Congreso las ideas del opusculo que nos inspira el presente artículo; el mundo católico responderá unánime á este reto, y tras de una lucha que podrá quizás prolongarse, que podrá ser en los primeros momentos funesta para la causa del catolicismo, vendrá indefectiblemente la restauración, y será completa para que se desengañen los ilusos y se convenzan y se arrepientan los estraviados. El humilde sacerdote, el modesto soberano que podría ser trasladado impunemente á una prisión de París, dispone de una fuerza inmensa, irresistible, ante la cual toda la grandeza de Napoleón I tuvo que declararse impotente.»

¿Qué es lo que se hará, pregunta el cronista de la guerra, después de tomar á Tetuan? Marchar instantáneamente sobre Tánger, engrosando nuestro ejército la división del general Rios y otra nueva acaso, con mas los tercios vascongados.

Grandes días de gloria esperan á nuestra marina. La acción del 1.º de enero es una prueba de la verdad de este augurio. D. Miguel Lobo, el intrépido capitán, el estudioso marino, tan pronto como sorprendió una ocasión oportuna, se lanza con sus soldados á tierra, trepa las quebradas, extiende su guerrilla y se bate en unión con nuestra infantería de línea. Los buques no permanecen ociosos. En viendo un claro, un objeto á que apuntar, disparan su colisa ó su pieza fija.

De real orden han sido prohibidas las representaciones del drama *Candelas*, que habian empezado á darse en el teatro de la plazuela de la Cebada.

Aprobado, sintiendo únicamente que se haya dado una sola vez al público este escandaloso espectáculo.

Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido los premios mayores que comprende el sorteo celebrado ayer:

Número 20,554 con 40,000 pesos fuertes, Madrid; 1,444, 12,000, idem; 21,348, 4,000, Bilbao; 1,333, 1,000, Alberique; 32,194, 1,000, Sevilla; 35,940, 1,000, Barcelona; 29,720, 1,000, Madrid; 8,900, 1,000, Málaga; 16,964, 1,000, Madrid; 22,591, 1,000, Barcelona; 18,632, 1,000, Burgos; 26,727, 1,000, Gracia; 6,827, 1,000, Valencia; 35,142, 1,000, Toledo; 8,398, 1,000, Bilbao; 4,521, 500, Cádiz; 32,097, 500, Madrid; 22,230, 500, Toluca; 415, 500, Lorca; 33,277, 500, Zaragoza; 18,389, 500, Madrid; 34,658, 500, Barcelona; 24,809, 500, Velez-Málaga; 8,377, 500, Madrid; 5,162, 500, Sevilla; 5,484, 500, Jativa; 2,722, 500, Alcalá de Henares.

La Hoja suelta de Algeciras dice sobre los bu-

ques apresados con contrabando de guerra por nuestros cruceros.

«Han sido apresados un vapor mercante con bandera inglesa, y un falucho de la misma nación que remolcaba, el primero, con 14,000 bayonetas para espingardas, bombas, balas y granadas, y el segundo con miles de cajas de conservas de todas clases, cuya carga pretendía desembarcar en el litoral africano. Fueron conducidos á Ceuta, habiéndose ya distribuido á nuestros bizarros soldados la mayor parte de las carnes y demas efectos de boca que contenian dichas cajas. Esta tarde ha llegado á este puerto una balandra inglesa, también apresada, y que llevaba á Tánger café, té, azúcar, manteca, canelones y otros efectos alimenticios. No quiso presentar sus papeles; contestando el capitán, que está preso, del modo mas insultante, que iba á Tánger á socorrer á los moros, que tenían hambre.»

Se han puesto á disposición del señor ministro de la Guerra los tercios vascongados, y el día 12 se embarcarán con dirección á Ceuta en los puertos de San Sebastián y Santander.

El general Serrano ha nombrado ayudantes de campo de su persona, al Excmo. Sr. D. José María Herrera y Garro, comandante de milicias de caballería, al Excmo. Sr. D. Pedro Pablo O'Reilly, capitán de milicias de infantería, al señor D. Francisco Romero y Cárdenas, que lo es de las de caballería, y á D. Anastasio Cervillo y Cárdenas, subteniente de las de infantería, y se ha servido también nombrar ayudante de campo honorario del Excmo. señor general segundo cabo de la isla, al Sr. D. Juan O'Reilly y Nuñez, capitán del regimiento infantería de milicias.

Segun el parte del mayordomo mayor de S. M., que publica hoy la *Gaceta*, en atención al buen estado de la importante salud de S. M. y de S. A. R. la augusta infanta, cesan desde ayer los partes que se han dirigido al señor presidente interino del Consejo de ministros, desde el alumbramiento de S. M.

Segun parte telegráfica, fechado el 4 por el general en jefe del ejército de Africa, desde el campamento de Castillejo, á las siete de la mañana, se habia ejecutado la descubierta sin novedad.

Restablecido el general Zavala de su última indisposición, se habia vuelto á encargar del cuerpo de su mando.

Segun escriben de Berlin, el 29 de diciembre, á la *Correspondencia Hays*, el jefe del estado mayor del octavo cuerpo de ejército, coronel de Groeben, el mayor de Sandrart, del estado mayor del segundo cuerpo, y el capitán Schrekentein, han obtenido permiso de su gobierno para tomar parte en la guerra que España sostiene contra Marruecos.

ULTIMA HORA.

A la hora de entrar nuestro número en máquina, no se han recibido despachos telegráficos.

SANTO DE HOY.

La Adoración de los Santos Reyes.

SANTO DE MAÑANA.

San Julian, mártir, y San Teodoro, monje.

CULTO DIVINO.

Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, habiéndose dos Misas cantadas: una á las ocho, y otra á las diez, predicando D. Florencio Menéndez.

En San Justo se celebra función á Jesus Niño, predicando por la mañana el señor cura, y por la tarde D. Isidro Castoló.

En la Capilla Real, San-Isidro, algunas parroquias y otros templos habrá Misa cantada por la solemnidad del día.

Continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar en la iglesia de Monserrat, predicando por la mañana el P. Julian Viñas, y por la tarde don Pedro Quilez.

Se celebran cultos al Santo Niño Jesus en las Escuelas Pías de San Fernando, diciendo su primera Misa el P. Emeterio Rubio. Predicará por la mañana el P. Modesto Garcia y por la tarde el P. Manuel Perez.

En Santiago finalizan los cultos al Divino Niño, pero sin sermón.

En el oratorio del Olivar habrá solemnes cultos por mañana y tarde, predicando D. José Mari Anglés.

En varios templos se practican los ejercicios acostumbrados.

Y en la bóveda de San Ginés se pronunciará la plática.

Se reza de la fiesta de Epifanía, con rito doble de primera clase octava y color blanco.

Es fiesta de precepto.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó de Covadonga en San Luis.

COTIZACION DE LA BOLSA Á LAS TRES DE LA TARDE

FONDOS PUBLICOS.	PUBLICACION.	Nº DE FOLIOS.	OPERACIONES A PLAZO.
Tit. 5 p. 0/0 consolid.	43-50 y 45 c.		CONSOLIDAD 43-65, 70, 1.º
Tit. del 3 p. 6/0 dif.		33-50 d.	60 y 55 c. c. v.
Amort. de primera.			43-50 y 75
Id. de segunda.			1.º prox. (DIFERIDO)
Deuda del personal.		10-20.	33-60, á cor. 6 v.
Acciones de carreteras 6 por 100 anual.			
Em. de 1.º de abril de 1850, de 4,000 rs.		89-50 p.	
Id. de 2,000 rs.		91-25	
Acciones del Banco de España, 187 d.			

BOLSA DE VALORES DE ESPAÑA.

DICEMBRE.	5 p. 0/0 INTERIOR.	5 p. 0/0 EXTERIOR.	5 p. 0/0 EXTERIOR.	5 p. 0/0 EXTERIOR.
Amsterd. 29.	42 3/8		32	
Amsterd. 29.	41 3/4		32 7/16	
Francia 29.	41 5/8		31 5/8	
Londres 29.		45 1/4	33 1/2	
Bruselas.				
Parte telegráfica.				
ci. París 4.	43 5/8	44 1/2		11

COTIZACION DE LA BOLSA DE PARÍS.

Fondos franceses.—3 por 100 interior, 68-50.
Idem 3 por 100 emp. de 1850.
Idem 93 7/8.

PRINCIPE.—A las cuatro y media de la tarde.—*Dos Hielos blancos*.—D. *Esdrujulo*.

A las ocho y media de la noche.—*El Movim. continuo*.—D. *Esdrujulo*.

CIRCO.—A las cuatro de la tarde.—*El Agua y el Misántropo*.—*La Venida del soldado*.

A las ocho de la noche.—*El Padre de los bres*.

ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde.—*Los Monederos falsos*.

A las ocho y media de la noche.—*Los queteros de la Reina*.

NOVEDADES.—A las ocho de la noche *El Médico de la aldea*.

RECREO. (Plazuela de las Descalzas).—Mítico nacimiento.

MECANICO. (Plazuela de San Martin).—V de la naturaleza.

BUENAVISTA.—Magnífico nacimiento.

Por todas las secciones no firmada F. GAMAYO.

MADRID.—1860.

Editor responsable.—D. MANUEL FRANCO.

IMPRESA DE LA REGENERACION, A CARGO FLORENCIO GAMAYO, GRAVINA, 21.

COLORFORMO GELATINIZADO

ANTI-NEUMÁTICO DE ALDR.

Este nuevo medicamento se halla elaborado por el mismo autor, en la botica y laboratorio químico de D. Vicente Moreno Miguel, calle del Arenal, número 6, Madrid. Precio, 12 y 24 rs. frasco.

No se despachará ningún frasco sin receta del facultativo. (8.)

Don Melchor de Ibarro, cirujano dentista de S. M., se ha mudado á la calle de Preciados, núm. 21, segundo, donde despacha el sucedáneo para empastar las caries con su instrucción, la sanitaria para fortificar encías y dientes que se mueven, y polvos sin ácidos á la inglesa.

Se advierte que los dolores mas acerbos deuelas se curan con ayuda del arte y el uso de medicinas homeopáticas en buchadas. (2.)

Calendario religioso en imágenes histórico-sagradas: consta de 363 láminas, de los misterios, Santos y festividades del año, una para cada día; son de bonitos dibujos, orladas y tiradas en litografía; su encuadernación es en rústica, en seis volúmenes en 8.º Por suscripción costaron en Madrid 48 rs. y 54 en provincias. El que las desee adquirir hasta el día 15 de enero se le tendrá por suscriptor, y sin aumento de precio se mandarán al que dirija su importe al editor don José Lorente, calle de las Hileras, núm. 11, Madrid.

El *Calendario* de cincuenta años, colocado en la plana de un pliego de papel, puede servir para saberse á un golpe de vista, lo que podrá conocerse, fuera de las lunaciones, en los 50 calendarios de dichos años, sean pasados ó venideros. Cuesta 2 rs. en Madrid, y se remite por el correo

al que acompañe cinco sellos. El que haga un pedido que llegue á 50, los recibirá á real. (1) (1 S.)

BALSAMO OPODELDOCH

inglés, legítimo de Steers, contra los dolores gotosos y reumáticos, parálisis, etc. Se vende á 18 rs., precio fijo, en el único establecimiento del Dr. Simon, calle del Caballero de Gracia, número 3. (Dr. S.—4.)

Pastillas perfumantes para las salsas.—En el laboratorio del Dr. Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, se venden dichas pastillas aromáticas, para perfumar las piezas, á 4 y 6 rs. caja, segun su calidad. (Dr. S.—4.)

AL ILUSTRE CLERO.

Sin ofrecimientos pomposos que dejen de cumplirse, y si solo el de activar y obviar dificultades á las oficinas en las liquidaciones pendientes de crédito contra el Estado, D. Juan Mendia, establecido en Madrid, calle de la Libertad, núm. 7, cuarto segundo, muchos años dedicado á estos trabajos, tiene el honor de dirigirse á los señores eclesiásticos, que tan justamente reclaman el percibo de sus atrasos del personal, para si gustan utilizarse de sus servicios, por la insignificante retribucion de cuatro reales efectivos, por cada mil nominal, que no recibirá hasta que dichos créditos estén convertidos en títulos, para lo cual los señores acreedores le remitirán autorización únicamente para representar en las oficinas y poder gestionar el pronto despacho, espresando en la carta la conformidad al abono del premio por este trabajo, incluyendo un sello de franqueo. También compra estos expedientes á los precios que se convengan, y encarga de cuantos negocios se le confieran. (3.)

CAFES MOLIDOS



COMPAÑIA COLONIAL.

MADRID, calle de la Montera núm. 16.

AROMA SUPERIOR. ECONOMIA.

Estos cafés deben su extensa aceptación á las dos siguientes mejoras: están tostados por un nuevo método propio de la *Compañía*, el que evita el mas mínimo desperdicio de la fragancia durante el tueste, y ad más, nunca se emplea una sola clase de café, sino varias clases selectas y mezcladas, resultando del to un notable aumento en el aroma y fuerza, con la economía para el consumidor, de una tercera parte su gasto. De una onza se sacan tres tazas en vez de dos, y sale un café exquisito.

CLASES Y PRECIOS.

Café de París, por libras y medias libras. 8 Rs. libra.
Café superior, por libras. 9
Café de media libra, en cuartos y dos onzas. 3 Cuartos onza.
Café Moka, por libras y medias libras. 10 Rs. libra.

Estos cafés se conservan fácilmente y pueden llevarse de viaje, por estar puestos en paquetitos forrados estaño, los que van cerrados con el sello de la *Compañía*. Hay rebaja para los establecimientos de consumo.—Se manda á provincias.

Obras de D. Federico Rodriguez de la Cruz y Cortina.

Elementos de filosofía razonada y experimental, ilustrada para su mejor inteligencia, con varias láminas perfectamente litografiadas.

Se halla de venta en Madrid, á 10 rs., en las librerías de Aguado, Pontejos, S; Olamendi, Paz, 6; Cuesta, Garretas, 9; Perdiguero, Concepción Gerónima, 25; Villaverde, Carretas, 4; Lopez, Cárcen, 29, y Sanchez, Carretas, 21.

En las mismas librerías se hallará la obra titulada: sobre lo mas importante de todos los objetos, ori; mismo autor, á 2 1/2 rs.

Tomando juntas las dos obras costarán 11 rs.

En provincias, haciendo el pedido en carta franca decaídos liberos, costarán los Elementos 12 rs., y 1 gía, franca de porte, 3 rs. 10 mrs., ó sean 7 sellos cuartos, y tomando las dos obras, 14 rs. ó 30 sello

En provincias se dirigirán los pedidos en carta cualquiera de los liberos arriba espresados, y en D. Ramiro García Lagar, en Sobrado, Concejo de Ti